



## Преступления против несовершеннолетних в Азербайджанской Республике

### Xülasə:

*Bu məqalə Azərbaycan Respublikasında yetkinlik yaşına çatmayanlara qarşı cinayətləri araşdırır, qanunvericiliyə, problemlərə və perspektivlərə diqqət yetirir. Məqalədə uşaqlara qarşı törədilən müxtəlif növ cinayətlərdən, o cümlədən uşaqlara qarşı zorakılıq, uşaq alveri, uşaq ayrı-seçkiliyi, təhsil müəssisələrində zorakılıqdan bəhs etməklə, profilaktik tədbirləri və qurbanların dəstəyini araşdırılır. Məqalədə Azərbaycanın bu sahədə üzlaşdığı problemlər vurğulanır və məlumatlılığın artırılması və beynəlxalq təşkilatlarla əməkdaşlıq da daxil olmaqla, təkmilləşdirmə perspektivləri təklif olunur.*

### Аннотация:

*Эта статья исследует преступления против несовершеннолетних в Республике Азербайджан, фокусируясь на законодательстве, проблемах и перспективах. В статье обсуждаются разнообразные виды преступлений, совершаемых против детей, включая детское насилие, детские сексуальные преступления, торговлю детьми, детскую дискриминацию и насилие в образовательных учреждениях. Она также рассматривает меры профилактики и поддержки жертв. Статья подчеркивает вызовы, с которыми сталкивается Азербайджан в этой области, и предлагает перспективы для улучшения ситуации, включая повышение осведомленности и сотрудничество с международными организациями.*

### Abstract:

*This article examines crimes against minors in the Republic of Azerbaijan, focusing on legislation, challenges, and prospects. The article discusses various types of crimes committed against children, including child abuse, child sexual crimes, child trafficking, child discrimination, and violence in educational institutions. It also explores preventive measures and victim support. The article underscores the challenges faced by Azerbaijan in this field and offers prospects for improvement, including raising awareness and collaboration with international organizations.*

Ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее. Об этом гласит статья 1 Международной конвенции о правах ребенка 1989 года. Как следует из статьи 1 Закона Азербайджанской Республики «О правах ребенка», принятого 19 мая 1998 года [1]. «права (и обязанности) детей, предусмотренные настоящим Законом, распространяются на каждое лицо, не достигшее 18-летнего

возраста» – иными словами согласно этой норме понятия «дети» и «несовершеннолетние» приравниваются [2].

Лица в возрасте до 18 лет составляют примерно одну треть населения земного шара, а в ряде стран почти 50% населения страны принадлежат числу молодежи и детей. Поэтому преступления, совершаемые против несовершеннолетних, представляют собой серьезную общественную проблему, требующую внимания и действий со стороны законодателей, правоохранительных органов и общества в целом. В Азербайджанской Республике, как и во многих других странах, защита прав и интересов детей и подростков играет ключевую роль в обеспечении их благополучия и безопасности. Эта статья посвящена анализу преступлений, совершаемых против несовершеннолетних в Азербайджане, рассмотрению законодательства, принятых мер по защите детей, а также вызовов и перспектив в этой области. Осознание важности этой темы позволяет более эффективно бороться с нарушениями прав детей и стремиться к созданию безопасной и благополучной среды для молодого поколения.

Азербайджан имеет в своем распоряжении законодательные акты, призванные обеспечивать защиту несовершеннолетних. Важным законом в этой области является "Закон Азербайджанской Республики о правах ребенка", принятый в 1997 году и последующие поправки, и дополнения к нему. Этот закон устанавливает основные права детей и обязательства государства по их защи-

те.

Более того, Азербайджан ратифицировал Конвенцию ООН о правах ребенка 21 июля 1992 года, что обязывает страну придерживаться международных стандартов по защите прав детей.

В 2006 году Азербайджан разработал Национальный план действий по детям, который включает в себя стратегии и действия, направленные на обеспечение безопасности и благополучия детей.



Кроме того, Азербайджан всегда уделял правам несовершеннолетних особое внимание. Этому подтверждением может служить целый ряд международных документов, к которым Азербайджан присоединился, а именно:

– «Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и иных форм содержания семьи» (ратифицирована Законом Азербайджанской Республики от 30 сентября 2022 года)

– «Конвенция Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия» Лансароте, 25 октября 2007 года (ратифицирована Законом Азербайджанской Республики от 22 октября 2019 года)

– «Конвенция о защите детей и сотрудничестве в области

межгосударственного усыновления» Гаага, 29 мая 1993 года (ратифицирована Законом Азербайджанской Республики от 30 марта 2004 года, а изменения к этой конвенции ратифицированы 15 декабря 2006 года)

– «Конвенция о запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда» Международной организации труда, Женева, 1 июня 1999 года (ратифицирована Законом Азербайджанской Республики от 13 января 2004 года)

– Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, принятый резолюцией 54/263 Генеральной Ассамблеи от 25 мая 2000 года (ратифицирован Законом Азербайджанской Республики от 2 апреля 2002 года)

– Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах, принятый резолюцией 54/263 Генеральной Ассамблеи от 25 мая 2000 года (ратифицирован Законом Азербайджанской Республики от 2 апреля 2002 года)

– «Европейская конвенция о правовом статусе внебрачных детей» Страсбург, 15 октября 1975 года

В нашей Республике была создана достаточная законодательная база для защиты прав граждан, не достигших совершеннолетия, предотвращения правонарушений, совершаемых ими, а также в профилактической сфере.

Следует указать Закон Азербайджанской Республики от 24.05.2005 «О непризорности и профилактике правонарушений несовершеннолетних», с целью определения правил осуществления в Органах Внутренних Дел деятельности,

связанной с защитой прав детей, профилактикой детской непризорности и правонарушений, «Инструкцию касательно деятельности органов внутренних дел по профилактике непризорности и правонарушений несовершеннолетних», утвержденную приказом МВД от 24.02.20117, и Указ Президента Азербайджанской Республики от 08 мая 2012 года «Об утверждении порядка Государственного Контроля за осуществлением прав ребенка», помимо определения прав сотрудников органов внутренних дел, ставят перед ними важные задачи.

Кроме того, необходимо отметить, что «Стратегия Азербайджанской Республики в отношении детей на 2020-2030 годы» совершенствует существующую правовую базу в области прав ребенка в Азербайджанской Республике, а создание функционирующего механизма защиты детей, оказание государственной поддержки их развитию в раннем детстве, защита детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, воспитание и развитие детей в здоровой среде, определяет основные направления и основные цели детской политики в Азербайджанской Республике. Это помогает также и развитию системы мониторинга и оценки мероприятий, проводимых в отношении детей. План действий по реализации стратегии в отношении детей на 2020-2025 годы разработан в соответствии с пунктом 3.1 Распоряжения Президента Азербайджанской Республики от 2 июня 2020 года № 2073 «об утверждении Стратегии Азербайджанской Республики в отношении детей на 2020-2030 годы». Президент Азербайджана Ильхам Алиев на днях подписал распоряжение об утверждении «Плана действий по реализации Стратегии относительно детей на 2020-2025 годы». Согласно распоряжению, Государственному комитету Азербайджана по проблемам семьи, женщин и детей поручено скоординировать реализацию мер, предусмотренных в утвержденном настоящим распоряжением Плане действий; один раз в год информировать президента Азербайджана о ходе реализации мер, предусмотренных в Плане действий. Кабинету Министров поручено решить вопросы, вытекающие из распоряжения.

Первым направлением в данном плане является усовершенствование нормативно-правовой базы в сфере защиты детей и формирование институциональных механизмов в этой области с изучением международного опыта.

Речь, в частности, о повышении эффективности органов опеки и попечительства местных исполнительных властей, предотвращение насилия



в отношении детей. Также будет уделено особое внимание разработке требований к качеству услуг в государственных и негосударственных детских учреждениях, реабилитации и интеграции безнадзорных детей и детей из социально уязвимых семей в общество и т.д. Кроме того, будет разработан рабочий механизм по выявлению детей, находящихся в тяжелых жизненных условиях. По этим направлениям Государственный комитет по проблемам семьи, женщин и детей планирует подготовить проект Детского кодекса [3].

Ответственным за реализацию детской политики в стране является Государственный Комитет по делам семьи, женщин и детей. Тем не менее, целый ряд организаций реализуют важные проекты в этой области. На сегодняшний день самым большим защитником детей в Азербайджане является президент Фонда Гейдара Алиева, вице-президент Азербайджанской Республики – Мехрибан Алиева. Именно под ее руководством строятся детские сады, детские реабилитационные центры и лечебные учреждения.

27 декабря 2022 года были приняты поправки к целому ряду законов Азербайджанской Республики, в том числе и к Уголовному Кодексу, разработанные в связи с исполнением закона от 22-го октября 2019-го года о ратификации конвенции Совета Европы «О защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений», и предусматривают введение в национальное законодательство упреждающих мер, оказания помощи жертвам указанных деяний и выполнение обязательств, вытекающих из материальных уголовно-правовых норм. Эти изменения отражают требования, предъявляемые к лицам, работающим с детьми, а также применение уголовного права в отношении юридических лиц, лишение родительских прав, определение круга несовершеннолетних и вопросы, связанные с защитой детей. Вдобавок, в документе содержатся положения о формах и правилах оказания правовой помощи жертвам сексуального насилия, об изучении таких случаев и о проведении соответствующей просветительской работы.

Достижение физического и психического развития детей является одним из главных вызовов современной эпохи. Дети – это украшение общества и семьи. Методы воспитания и обучения, которые применяются к ним, оказывают влияние на их развитие, движения и мышление, обеспечивая формирование их личности. В некоторых случаях детям не оказывается должного отношения, что приводит к различным негативным

последствиям. Применение насилия в отношении детей препятствует их нормальному развитию. В наше время часто встречается домашнее насилие, которое имеет различные причины. Но ни одна из них не оправдывает применение насилия и не должна нарушать права детей. В целом, почти все случаи нарушения прав ребенка рассматриваются как насилие.

В соответствии с Конвенцией о правах ребенка ООН, у ребенка есть право на достойный уровень жизни, необходимый для выживания и нормального развития, право на свободное выражение своих мнений, право на образование и защиту от различных форм насилия. Однако существуют семьи и различные общественные структуры, которые нарушают права детей, не обращая на них внимания и создавая преграды для их развития.

Физическое, психологическое и сексуальное насилие различаются друг от друга и связаны с семейными отношениями. В первую очередь, должно быть обращено внимание на методы воспитания в семье, окружение, в котором растет ребенок, и тип семьи. Если семья относится к авторитарному типу, то здесь чаще встречается насилие, особенно психологическое и физическое.

Родители пытаются оказывать воздействие на ребенка словами, при этом используют вульгарные выражения, что уже является психологическим давлением. Но дело не ограничивается только этим – также проявляются физические наказания. Это вызывает серьезные изменения в поведении и отношениях ребенка с окружающими, особенно с друзьями. Такие ситуации могут возникать и в школе. Наблюдения показывают, что избиение или унижение ребенка со стороны его друзей влечет за собой физическое и психологическое воздействие на него. Эта ситуация потрясает ребенка, заставляет его чувствовать себя изолированным в обществе и создает большую пустоту в его жизни. Часто такие психологические проблемы усугубляются и, в худших случаях, могут привести к суициду. Поэтому важно обратить внимание также на школьное окружение.

Преступления против несовершеннолетних в Азербайджане охватывают различные аспекты, включая:

1. Детское насилие: Это включает в себя физическое и эмоциональное насилие над детьми, как в семейной среде, так и в обществе. Законодательство направлено на предотвращение и



наказание детского насилия, а также на создание средств защиты и поддержки для жертв.

2. Детские сексуальные преступления: Сексуальное насилие и эксплуатация детей остаются серьезной проблемой. Законодательство в этой области строго регулирует сексуальные преступления против несовершеннолетних и предусматривает наказания для виновных лиц.

3. Торговля детьми: Торговля детьми включает в себя нелегальный оборот детей, их эксплуатацию и использование в различных целях. Здесь также принимаются строгие меры для предотвращения и борьбы с этим видом преступлений.

4. Детская дискриминация: Детская дискриминация означает недопустимое отношение к детям на основе их пола, национальности, инвалидности и других характеристик. Законодательные и политические меры предназначены для предотвращения детской дискриминации и обеспечения равенства прав детей.

5. Насилие в образовательных учреждениях: Насилие в школах и других учебных заведениях подвергает опасности физическое и психологическое благополучие учащихся. В Азербайджане принимаются меры для обеспечения безопасности в образовательных учреждениях.

Профилактика преступлений против детей включает в себя проведение образовательных программ, информационных кампаний и сотрудничество с организациями, работающими в сфере защиты несовершеннолетних.

Следует отметить, что Прокуратура Азербайджанской Республики всегда с особым вниманием относилась к проблемам защиты и обеспечения прав и свобод несовершеннолетних. Так в Научно-Учебном Центре Генеральной Прокуратуры периодически проводятся курсы повышения квалификации и преодоления проблем, возникающих на практике для сотрудников правоохранительных органов. В качестве примера можно привести образовательный курс для сотрудников органов прокуратуры и МВД по теме «Принцип приоритета защиты прав ребенка при осуществлении уголовного преследования». В программу курса были включены лекции на тему «Биологические и социальные факторы, влияющие на совершение преступлений несовершеннолетними», «Особенности уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних, процессуальные гарантии защиты их прав в уголовном процессе», «Судебная практика по делам о преступлениях несовершеннолетних, вопросы применения наказаний и мер воспитательного характера», «Европейское

правосудие в вопросах защиты прав несовершеннолетних» и «Предотвращение суицидального поведения у несовершеннолетних». К указанным выше учениям, помимо опытных сотрудников Генеральной прокуратуры, в качестве преподавателей были привлечены ответственные сотрудники полицейской академии МВД, Управления общественной безопасности Главного управления полиции города Баку, Государственного комитета по проблемам семьи, женщин и детей, а также общественного объединения помощи женщинам «Чистый мир».

Распоряжением Президента Республики от 10 июня 2020 года была реорганизована структура Генеральной Прокуратуры и в ходе реорганизации было создано 4 совершенно новых подразделений, одно из которых Управление внеуголовного производства. При этом одним из основных направлений деятельности этого Управления - координация деятельности прокуратуры в области защиты интересов несовершеннолетних по внеуголовным делам.

В связи с расширением деятельности прокуратуры в сфере внеуголовного производства, в соответствии с поручениями, данными Президентом Республики, прокуратура начала более активно действовать в гражданско-процессуальном порядке. Так в целях защиты прав несовершеннолетних в районных и городских судах прокуратура стала предъявлять гражданские иски об ограничении родительских прав лиц, угрожающих жизни детей, что на практике не применялось уже около 20 лет.

Гражданские иски, поднятые в судах с целью защиты детей, находящихся в социальной опасности, руководствуясь значимостью принципа верховенства закона и состязательности, по мере выдвижения прокуратурой и оценивания судами правовых и материальных доказательств, формируют в этой сфере положительную судебную практику. Кстати, сложившаяся эта прогрессивная практика также целесообразна для распространения и применения между другими районными и городскими судами республики. Дети, находившиеся под социальной угрозой, по поводу которых были поданы гражданские иски, были немедленно помещены в приюты, а угрозы их жизням были устранены. Кроме того, непрерывно принимаются меры в отношении СМИ, которые не объективно освещали те или иные нарушения прав и свобод вышеуказанных лиц. Для обращений в связи с подобными правонарушениями была выделена специальная «Горячая Линия» [4].



Следует отметить, что далеко не всегда получаемая правоохранительными органами информация о насилии в отношении несовершеннолетних соответствует действительности и, не всегда нужно, прибегая к крайней мере, лишая людей родительских прав. Поэтому эти проблемы решаются другими средствами. Проще говоря, даже если несовершеннолетний и не подвергается насилию, но находится в социальной опасности, принимая в отношении них адекватные меры, они размещаются в различные приюты [5].

Оказание помощи жертвам также находит приоритетное место в деле защиты детей. Различные организации предоставляют консультации, психологическую поддержку и юридическую помощь жертвам преступлений против детей.

Несмотря на действующие законы и меры, Азербайджанская Республика сталкивается с несколькими вызовами в области защиты несовершеннолетних. У детей, подвергшихся насилию, возникают серьезные проблемы. Реакция ребенка на насилие зависит от его возраста и развития. Насилие может повлиять на ребенка и иным способом. Это означает, что некоторые проблемы могут проявиться в настоящее время, в то время как другие проявятся позже. Например, у детей могут возникнуть агрессивные наклонности как к самим себе, так и к другим, развивается недостаток уверенности в себе. Если ребенок подвергается физическому насилию дома, он может проявлять подобное отношение и к своим одноклассникам, проявлять наклонность к удару и избиению. В этой связи недостаток осведомленности в обществе, недостаточное финансирование программ по защите детей и несоблюдение законодательства остаются актуальными проблемами.

С целью снижения числа детей, подвергающихся насилию, в обществе необходимо проводить множество мероприятий, включая постоянную психопрофилактику и образовательные меры, что приведет к положительным результатам. Организация просветительских семинаров как в школах, так и в других центрах развития детей, проведение бесед с детьми и их родителями, а также демонстрация различных форм насилия с использованием видеоматериалов – это шаги в направлении образования и профилактики. Эти меры способствуют предотвращению насилия и давления на детей и приводят к положительным результатам.

Однако существуют перспективы для улучшения ситуации. Помимо повышения осведом-

ленности, это еще и сотрудничество с международными организациями и долгосрочные усилия по реализации национальных стратегий, которые могут привести к более эффективной защите несовершеннолетних в Азербайджане.

Защита прав и интересов несовершеннолетних остается одним из важных аспектов общественной политики в Азербайджанской Республике. Дети-инвалиды, беспризорные дети, насилие в отношении детей, запрет ранних браков, детская смертность, существующие проблемы в дошкольном образовании и других областях – проблемы не только Азербайджана, но всего человечества. Все страны должны работать вместе, чтобы побороть эти проблемы. Необходимо продолжать укреплять законодательство, проводить профилактическую работу и предоставлять помощь жертвам, чтобы обеспечить безопасную и благополучную среду для детей и подростков. Внимание к этой проблеме и совместные усилия со стороны общества и государства играют важную роль в решении вызовов, связанных с преступлениями против несовершеннолетних в Азербайджане.

#### Источники:

1. Конвенция о правах ребенка / Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года. Электронный ресурс: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/childcon.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml) (дата последнего посещения 30.10.2023)
2. Закон Азербайджанской Республики «О правах ребенка» от 19 мая 1998 года за номером N 499-1Г
3. “Azərbaycan Respublikasının Uşaqlara dair 2020–2030-cu illər üçün Strategiyası” Электронный ресурс: <https://eqanun.az/framework/45086> (дата последнего посещения 31.10.2023)
4. Правовой статус прокурора в Азербайджанской Республике / Издание Научно-Учебного Центра Генеральной Прокуратуры Азербайджанской Республики. Баку, 2023 г, с. 83
5. Musayev E.N. Hüquqi islahatlar prokurorluq orqanlarının fəaliyyətinin təkmilləşməsinə xidmət edir («Правовые реформы служат улучшению работы прокуратуры») // Xalq qəzeti. 22.11.2021. Электронный ресурс: <https://xalqqazeti.com/az/news/85678> (дата последнего посещения 31.10.2023)

**Нигяр Аскерова**  
**Старший прокурор Отдела стратегического планирования и определения рисков Научно-Учебного Центра Генеральной Прокуратуры Азербайджанской Республики**